徐慧 见习编辑 朱非 E-mail:xuadaly@126.com

为老年人残疾人儿童等特殊群体 提供消费品优质共给严格质量监管

近日,中共中央、国务院印发了《质量 强国建设纲要》。2月16日,国务院召开新闻发布会介绍"实施质量强国建设纲要着力推动高质量发展"有关情况,并答记者 其中提到,将增加老年人、儿童、残疾 人等特殊群体的消费品优质供给,制定相关 消费品质量安全监管目录, 严格质量安全监

增加特殊群体消费品优质供给

产品和服务质量与生产生活紧密相关,

国家市场监督管理总局总工程师、质量发展 局局长黄国梁在答记者问时表示,要推广个 性化定制、柔性化生产, 优化消费品供给品 类,推动消费品质量从生产端符合型向消费 端适配型转变。增加老年人、儿童、残疾人 等特殊群体的消费品优质供给。对标国际先 进标准,推进内外贸产品同线同标同质,鼓 励优质消费品进口,提高出口商品品质和单 位价值,实现优进优出。

黄国梁同时强调,还要促进生活服务品 质升级, 注重培育优质服务品牌, 改善消费 体验,并加强生活性服务质量监管,保障人 民享有高品质生活。

制定消费品质量安全监管目录

国家市场监督管理总局产品质量安全监督 管理司司长段永升在答记者问时也表示:将加 快修订《产品质量法》,完善产品安全、产品 责任、质量基础设施等领域法规。

此外, 进一步明确老年人、学生、 残疾人等特殊群体的消费品质量安全要求,制 定消费品质量安全监管目录,严格质量安全监 管。推进网络平台销售商品线上线下一体化质 量监管。构建重点产品质量安全追溯体系,形 成来源可查、去向可追、责任可究的追溯链

鼓励有条件地区 HPV疫苗接种试点

日前, 国家 卫健委 同教育 民政部等十个部门联合制 定《加速消除宫颈癌行动计划 (2023-2030年)》。

近年来,广东、海南、福 建等省份以及鄂尔多斯、济 南、厦门、无锡等城市陆续出 台了适龄女孩 HPV 疫苗免费 接种政策,起到了良好示范效 "行动计划"也鼓励有条 件的地区开展 HPV 疫苗接种 试点,探索多种渠道支持资源 不足地区适龄女孩接种。

图片来源网络

设置户外广告负面清单 居住楼禁止激光投影广告

日前,《北京市户外广告设施设置 专项规划(2022年—2035年)》公布。

"规划"特别提出了户外广告设施 设置负面清单,在建筑物顶部或者超出 建筑物顶部,不得设置户外广告设施;

不得播放声音妨碍他人生活, 或是 利用激光投影在居住建筑投影广告,或 未经产权人同意在其他建筑投影广告:

在居民楼、学校、幼儿园、医院、 养老院 100 米范围内,正向面对居民 楼、学校、幼儿园、医院、养老院不得 设置户外广告显示屏;

遮挡居民楼、学校、幼儿园、医 养老院等建筑的通风、采光等,同 样不得设置。

【上海】

内环以内新建公共停车场 充电停车位不少于 15%

《上海市公共停车场 (库) 充电设施建设管理办法》发布。

"办法"规定,自4月1日起,新 (改、扩)建公共停车场(库)应当按 照"一类地区具备充电功能的停车位不 少于总停车位 15%、二类地区具备充电 功能的停车位不少于总停车位 12%、 类地区具备充电功能的停车位不少于总 停车位 10%"的标准配建充电设施。

其中,一类地区包括:内环以内地 市级副中心(包括徐家汇、花木、 江湾-五角场、真如地区), 五个新 城,世博地区及新能源重点发展地区 (包括嘉定国际汽车城、上海国际旅游 度假区、虹桥商务区)。

|法讯观察 --

个人消费贷款期限不得超过5年 经营贷还房贷存在重大法律风险

今年年初"提前还贷"话题频登热搜, 网络上更是涌现了一些资金中介, 诱导消费 者用利率更低的"经营贷"置换房贷,从而 节省一大笔利息。然而,如此"妙招"是否 存在风险? 日前,中国银保监会在《个人贷 款管理暂行办法》的基础上发布了《个人贷 款管理办法(征求意见稿)》,对个人贷款进 一步予以规范。

首次明确个人贷款产品年限

华东政法大学经济法学院杨忠孝教授在 接受本报《新法讯》采访时表示,当前个人 贷款需求多元化,个体工商户及其他小微经 营者等市场主体数量不断增多,贷款需求显 著增加。与此同时,个人贷款服务的机构与 产品也越来越多,需要严格规范。在此背景 修订个人贷款管理相关规定正当其时。

与 2010 年《个人贷款管理暂行办法》 相比,新办法支持非现场技术手段,除房贷 外,个人贷款可采取视频面谈形式,也可通 过电子银行签约,为开展个人贷款业务提供 了极大便利。此外,还首次明确了不同贷款 目的产品的贷款年限,个人消费贷、生产经 营贷产品的年限一般不超过5年,经营现金 流回收周期较长的,则可适当延长到10年, 满足了差异化的贷款需求,能够推动个人贷 款市场发展,提升市场活力。

监督贷款资金按约定使用

个人贷款包括消费贷款与经营贷款,消 费类主要为汽车、大额耐用品及小额现金消费;经营类则是个人抵押。对此,杨忠孝表 示,即使同属消费贷款,也会因为消费贷款 种类、金融监管要求、市场差异与金融机构 经营的情况有所不同,利率确定通常存在-

定差异;对于个人经营贷款而言,这种差异 则更为显著。利率差异及不同贷款的额度差 异使得挪用贷款的情况屡见不鲜。此外,更 有假借生产经营之名贷款, 套现进入股市、 理财、房地产等禁止投放领域的情况

正是为了避免不按约定使用贷款,此次 修法明确, 贷款人应按照借款合同约定, 对 贷款资金的支付进行管理与控制,并增加了 "对于简化或不再进行现场实地调查的业务 应当按照适当比例实施贷后实地检查"的规 同时,还应健全贷款资金支付管控体 系,加强金融科技应用,有效监督贷款资金 按约定用途使用。因此,以现有房屋抵押套 现购买新房的运作通道将被严控。

个人经营贷偿还房贷并不合规

近来,多地掀起"提前还房贷"热, 些贷款中介以"利率低""期限长""放 快"诱导消费者将手头利率较高的房贷转换 成利率较低的经营贷,以规避大笔利息。对 于消费者而言,这其中是否存在法律风险?

杨忠孝表示, 现实中确实存在逃避监管 牟利的情况, 如获得利率较低的个人经营贷 款后, 购房或者偿还住房贷款。这就可能存 在提供虚假信息骗取贷款的法律风险, 也会 因为违约使用贷款遭受银行提前收回贷款等 处理, 甚至面临监管机构的处罚。本次修法 就进一步明确,贷款人如果发现借款人挪用 贷款资金的,应按照合同约定采取要求借款 人整改或提前归还贷款等相应措施进行管 控。由此可见,借款人挪用贷款所面临的被 追究违约责任、不当行为的信用惩戒、情节 严重时的刑事风险都是客观存在的,消费者 不应抱有侥幸心理。

(见习记者 朱非)



- | 扫码读 -

高效办成"一件事" 灵活就业"一次办"

原先, 灵活就业人员在办理就业登记。 社保医保参保等事宜,需要跑人社、医保等 多个部门。为方便群众办事,本市各部门近 日通过对办理流程、要点、材料进行精简优 化,推出了灵活就业"一件事",灵活就业 人员只需一次申请,就可以实现打包联办 一网通办。您可以通过"随申办"微信小程序、"随申办"APP、"随申办"支付宝小 程序"一件事服务"栏目中的"灵活就业 件事"点击办理。

扫描下方二维码即可体验!



-- 第三眼 --

定点药店可入门诊统筹 电子处方最长可开12周

实现定点医疗机构电子处方顺畅流 转到定点零售药店。定点医药机构 最长可开具 12 周处方。

定点零售药店根据参保人员需要可 提供配送服务, 配送费用不纳入医

为更好推进职工医保门诊共济保障机制 改革,国家医疗保障局近日发布《关于进一 步做好定点零售药店纳入门诊统筹管理的通

"通知"要求,各级医保部门要采取有 效措施, 鼓励符合条件的定点零售药店自愿 申请开通门诊统筹服务, 为参保人员提供门 诊统筹用药保障。原则上, 医保经办机构自 收到定点零售药店结算申请之日起 30 个工 作日内完成医保结算,并及时拨付结算费 用。定点零售药店应按要求向医保部门上传 药品"进销存"数据、医保费用支出明细等 信息,确保上传数据全面、准确、及时。

"通知"明确了门诊统筹基金支付范围 参保人员凭定点医药机构处方在定点零售药 店购买医保目录内药品发生的费用, 可由统 筹基金按规定支付。定点零售药店门诊统筹 的起付标准、支付比例和最高支付限额等 可执行与本统筹地区定点基层医疗机构相同 的医保待遇政策。定点零售药店根据参保人 员需要可提供配送服务, 配送费用不纳入医 保支付范围。

"通知"还要求,依托全国统一 同时, 的医保信息平台,加快医保电子处方中心落 地应用,实现定点医疗机构电子处方顺畅流 转到定点零售药店。定点医药机构可为符合 条件的患者开具长期处方,最长可开具 12 周。据此,定点零售药店可以直接根据电子 处方向参保人员销售处方药, 且最长可达 12周,大大方便了中老年患者,可以不必 再反复去医院。如果不方便出门的情况下, 甚至可以要求提供配送服务,支付一定配送 费用,就可以享受"送药上门"的便利。且 在纳入门诊统筹管理的定点药店买药,可以 算做门诊总费用,在符合当地起付线和最高 限额规定的情况下也可以报销了。